

昌邑市精心打造一批红色村史馆，深度挖掘村史馆教育价值

为乡村振兴打造精神家园

□本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 王鲁兵 孙金涛



春节期间，昌邑市卜庄镇群众到位于该镇西董村村史馆(中共胶北特委旧址)参观，了解当地红色历史。

春节过后，昌邑市柳疃镇太平集村党支部书记徐相涛又忙了起来。由于原有的村史馆面积较小，太平集村准备利用村“两委”办公室对面的空地重新建设一个全新的村史馆，并将在原有陈列馆基础上，增设村史走廊。“这两天，已经联系好了施工队，准备开工了。”徐相涛告诉记者，原先的村史馆是用村里的旧房子改建的，受限于建筑面积，很多村史无法呈现在村民面前，在村民代表大会一致同意下，新建村史馆成了开春第一件大事。

整修名人故居，挖掘整理红色文化和名人文化，建设了能够集中展现红色村史的“马渠村史馆”、纪念先模人物的“马渠名人馆”和“红色马渠”党性教育基地。

63岁的黑建国一家变股东，首次喜领分红

临清48个村试点集体产权改革

□记者 李梦 王兆锋
通讯员 程源 马朝霞 报道

这是我们头一次作为村集体产权股东领取年终分红，一家人2017年的分红，共计2.5万元。过了个好年！”2月26日，临清市新华办事处黑庄居63岁的黑建国高兴地说。黑建国所在的黑庄居于临清新华办事处北部，作为临清农村集体产权制度改革的先行试点，已完成“集体资产变股权、农民变股东”的试点。2017年6月，村里成立了居民合作社，覆盖554户居民，明确了产权，将村集体资产产生的收益，以每年分红的形式发给居民。

在农村集体产权制度改革中，经营性资产、非经营性资产和资源性资产，是牵扯村民利益的核心内容，严格规范的程序和公开透明的执行是关键。

在村党支部书记牛传尧说。据悉，临清在48个试点村共清理出集体资产1.08亿元，其中经营性资产3236.37万元，非经营性资产7556.84万元；资源性资产4.26万亩；界定集体经济组织成员53354人；量化股份53454股；召开股东大会，成立农村集体股份经济合作社，完成登记注册；以户为单位，颁发“股权证书”14342本。同时，所有村居均已完成集体资产清产核资工作，为农村集体产权制度改革全面铺开打下坚实基础。

请每年2000元的国家助学金，免收每年500元的住宿费。考虑到她落下很多课程，安排教师一对一补课。

徐胜男的父亲到厂里打零工，方便他照顾病人，还能增加家庭收入。

第一书记施援手——

贫困生徐胜男复学了

□记者 张环泽
通讯员 赵志强 报道

本报枣庄讯 3月15日上午，休学了一年多的山东煤炭卫校护理专业学生徐胜男复学了。今年18岁的她重新回到了熟悉的校园，坐在教室里认真听起课来。

孟凡修多次登门做工作，劝说徐胜男复学完成学业。但徐胜男一向疼爱、孝顺母亲，认为只有自己悉心照料，母亲才会苏醒过来。

孟凡修认为，精准扶贫应一户一策。徐家要想从根本上脱贫，徐胜男必须完成学业，通过技能实现岗位就业。在孟凡修苦口婆心地劝说下，今年春节，徐胜男终于打消了顾虑，同意复学。

孟凡修积极同校方联系，枣矿集团旗下的山东煤炭卫校被徐胜男的孝心感动，应允合力帮助徐家脱贫，让徐胜男圆了上学梦。校长周建波告诉记者，学校帮助徐胜男同学申

更多报道内容可见新锐大众客户端方频道及大众在县微信公众号，欢迎下载并关注。



鲁村镇：畜禽养殖绿色转型循环发展

□耿瑜琳 江玉宝

鸡住“楼”，粪自“走”。技术员坐在监控室，从大屏幕上观察每条生产线上小鸡成长、母鸡产蛋、鸡蛋收装等全过程，发现哪个环节有异常，就用对讲机向工作人员发出指令，及时调整，确保养鸡场每道工序在技术人员监控下有序进行。

党的十九大报告指出，实施乡村振兴战略，建成一批智能化的大田种植、畜禽养殖、水产养殖物联网综合生产基地，实现生产空间集约高效。

鲁村镇率先实施“三区”划分、分区治理，禁养区养殖场户关撤，控养区和适养区改造，完善环保设施。

鲁村镇武装部长张明强说，“今年，我们将把畜禽养殖转型升级和绿色循环农业发展有机结合，统筹推进，把现代化标准畜禽养殖场打造成新时代的新业态，让群众获得更多实惠。”

周村经济开发区 创新“四个体系”建设，筑牢安全防线

□李振鹏 甘露

其业务素质。坚持联席会议制度，协调好开发区各专业安委会成员单位落实各自领域的安全监管，在重要节假日和重大专项活动等关键节点，统一行动，联合督查，齐抓共管。